

怎樣種好馬鈴薯？



班會論討

馬鈴薯

是世界主要糧食作物之一，本省向來用作副食

射一次，連續噴至九十天左右，如遇雨後應再噴射一次。

陳羣英（班員）：我在去年栽培時，有很多發育不良，葉變黃，枝梗枯乾，後來收穫時發現根部有很多蚜蟲，請問該用何種藥劑防治？

目前大面積的水田，都可以利用冬季裡作栽培，生長期短，不致影響第一期水稻的栽培。而且單位面積的產量也很高，可以耐儲藏，不但增加糧食，也可以作為家畜飼料，廢棄的莖葉可當綠肥，改良水田土壤，實為稻田冬季裡作最理想的作物。

卓蘭鎮苗豐果菜產銷研究班十五位班員，栽培馬鈴薯三公頃，於上個月舉行班會時，熱烈討論馬鈴薯的栽培與管理方法。

張璣金（班員）：栽培馬鈴薯之土壤，宜為沙質且避風的水田。水稻收割前幾天將水排乾，收割後再放水，然後開溝。種薯種下後未蓋土前，將有機肥施後再蓋土。

曾阿午（班員）：種薯從冷凍庫提出後七、八天切種，前一天晚上切割，第二天下種。株距約八寸，行距九寸。行距如太寬，以後馬鈴薯會露出土面，遭日晒而使表皮變青。

邱乾合（班員）：我於種下後發芽出土時，每箱種子施好年冬粒劑三公斤，一星期後，以大生四十五稀釋四〇〇倍液噴射。以後每七、十天噴

或七五%之粉劑防治皆有效。馬鈴薯要留種的話，應於七十五天左右收穫時，選發育良好，沒病蟲害的，顆粒也不用太大，最好每粒三、五兩的為宜。品種有梅峯種與五峯種，本地栽培五峯種較好，產量高，抗病力強。切種時不可太靠近芽切，也不要切太小塊。然後選芽長的先種，收穫時比較一致，而芽以一粒米長（○・三公分）種下最好。

洪塗生（班員）：培土應在芽長至六、七寸時，因太高時容易被風吹倒。培土時注意不可將葉子蓋土，以免影響發育及產量。

林枝河（班員）：我的水田土質較黏，去年栽培時，我把有機肥分三種方式施用。（1）每箱種子施二千台斤。（2）每箱種子施一千台斤。（3）不施堆肥。結果收穫時，第一種比第二種增產二倍，比第三種方法增產二・五倍，所以堆肥之施用非常重要。

陳堃昌：種子下種後約四天灌一次水，經二、三天稍乾時，噴射除草劑，等發芽伸長至土面時再灌水。第一次灌溉以水流至全溝即停止，第二次後可以灌溉至半溝，不可超過種薯的高度。經常保持濕潤狀態，但不可積水，雨天排水要良好。（詹榮丙）

媽 媽 須 知

女 兒 必 讀

媽 媽 的 女 兒

●這是一部描述少女生活的新書，從縱面觀之，它記錄了少女生長的過程，包含了國中、高中、大學、工作、婚姻。如果以橫面來看，總括了生理、心理、功課、人際關係、學業、前途、工作、交友的範疇。

●全書566頁插圖百餘幅，彩色24頁，內容豐富。

定價：精裝200元（優待價120元）平裝160元（優待價100元）

郵政劃撥15539帳號

中視週刊社